
姓名                                             学号                

              - 1 - 

第一章 概率论的基本概念 

 

1.1.用集合的形式写出下列随机试验的样本空间 S 和随机事件 A . 

(1) 掷一枚骰子,观察向上一面的点数.事件 A 表示“出现奇数点”  

_________________________________________________. 

(2) 对一个目标进行射击,一旦击中就停止射击,观察射击的次数.事件 A        

表示“射击次数不超过 3次”._______________________ 

(3) 把单位长度的一根细棒折成三段,观察各段的长度,事件 A表示“三段细 

棒能构成一个三角形”.________________________. 

 

1.2. 设 , ,A B C 为三个事件,用 , ,A B C 的运算关系表示下列各事件: 

1 A B C（） 发生， 与 不发生. 

 

(2)A B C与 都发生，而 不发生. 

 

3 , ,A B C（ ） 中至少有一个发生. 

 

4 , ,A B C（ ） 都发生. 

 

5 , ,A B C（ ） 都不发生. 

 

6 , ,A B C（ ） 中不多于一个发生. 

 

7 , ,A B C（ ） 中不多于两个发生. 

 

8 , ,A B C（ ） 中至少有两个发生. 
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1.3. 化简下列各式 

(1)AB AB  

 

 

 

)(2 ( ))( B A BA    

 

 

 

)(3 (( )) A B A B  −  

 

 

 

1.4. 某建筑倒塌(记为事件 A )的原因有以下 3 个：地震(记为事件 1A );台风(记

为事件 2A );暴雨(记为时间 3A ).已知台风时必定有暴雨,请用 1 2 3, ,A A A 来

表示 A . 

 

 

 

 

 

1
, ( ) ( ) 0,

4

1
( ) ,

, , ( )

,

) (

,
8

( ) P AA B C B P BC

P A

P A P B P C

C A B C

= =

=

= = =1.5.设 是三个事件，

求 至少一个发

且

生的概率.
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1.6. 设 ,A B是两个事件,已知 ( ) 0.5,P A = ( ) 0.7,P B = )( 0.8.P BA =  

试求 ( )P A B− 与 ( ).P B A−  

 

 

 

 

 

 

1.7. 一份试卷上有 6道题,某位学生在解答时由于粗心随机的犯了 4处不同的错

误,试求： 

(1) 这 4处错误发生在最后一道题的概率; 

(2) 这 4处错误发生在不同题上的概率; 

(3) 至少有 3道题全对的概率. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.8. 已知 ) 0.3, ( ) 0.4,( ( ) 0.5, )( |A P B P AP PB B A B= = = 求条件概率 . 
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1.9. 已知
1 1 1

, ( | )( , ( | ) , ).
4 3 2

) P(AP B A P B BA AP = = = 求  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.10. 已知在 10件产品中有2件次品,在其中取两次,每次取一件,作不放回抽样,

求下列事件的概率: 

(1) 两件都是正品; (2) 两件都是次品; 

(3) 一件正品，一件次品; (4)第二次取出的是次品. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.11. 设甲袋中装有 n 只白球,m 只红球;乙袋中装有 N 只白球,M 只红球.今从

甲袋中任意取一球放入乙袋中,再从乙袋中任意取一球,问取到白球的概

率是多少? 
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1.12 某年级有甲,乙,丙三个班级,各班人数分别占年级总人数的
1

4
,

1 5
,

3 12
.已知

甲,乙,丙三个班中集邮人数分别占该班总人数的
1

2
,

1 1
,

4 5
,试求: 

(1) 从该年级中随机选取一人,此人为集邮者的概率; 

(2) 从该年级中随机选取一人,发现此人是集邮者,此人属于乙班的概率. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.13. 一个学生接连参加同一课程的两次考试,第一次及格的概率为 p .若第一

次及格则第二次及格的概率也是 p ;若第一次不及格则第二次及格的概率

为 / 2p . 

(1) 若至少有一次及格则他能取得某种资格,求他取得该资格的概率. 

(2) 若已知他第二次已经及格,求他第一次及格的概率. 
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1.14. 一个盒子装有 6只乒乓球,其中 4只是新球.第一次比赛时随机从盒子里取

出 2只球,使用后放回盒子里.第二次比赛时又随机从盒子里取出 2只球. 

(1) 试求第二次取出的球全是新球的概率; 

(2) 已知第二次取出的球全是新球,试求第一次比赛时取的球恰含一个新     

球的概率. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.15. 袋子中装有m 枚正品硬币, n 枚次品硬币（次品硬币的两面均印有国徽）.

在袋子中任取一枚,将它投掷 r 次,已知每次都得到国徽.问这枚硬币是正

品的概率为多少? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.16. 设甲,乙,丙三人同时独立的向同一目标各射击一次,命中率分别是

1 1 2
, , ,

3 2 3
现已知目标被击中,求它被乙击中的概率是多少? 
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1.17. 设根据以往记录的数据分析,某船只运输的某种物品损坏情况共有三种:

损坏 2%  (记为事件
1A ),损坏10%  (记为事件

2A ),损坏90%  (记为事件

3A ).现从已被运输的物品中随机抽取损坏3件，发现这三件都是好的 (事

件 B )(这里假设物品件数很多，取出一件后不影响取后一件的好坏的概

率). 在如下两种情况下，求
1 2 3( | ), ( | ), ( | )P A B P A B P A B . 

      (1) 
1 2 3( )=0.8, ( )=0.15, ( )=0.05P A P A P A . 

      (2) 1 2 3( )=0.7, ( )=0.15, ( )=0.05P A P A P A . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.18. 设 ,A B 是两个事件,已知 ( ) 0.3, ( ) 0.6,P A P B= = 试在下列两种情况下分别

求出 |( | ) ( ), ,( )P A B P PA B A B  

(1)事件 ,A B互不相容; (2)事件 ,A B有包含关系;(3) 事件 ,A B相互独立. 
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1.19. 设情报员能破译一份密码的概率为0.6 . 试问，至少要使用多少名情报员

才能使破译一份密码的概率大于0.95？（假定各情报员能否破译密码是相

互独立的） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.20. 某厂生产的钢琴中有 70%可以直接出厂,剩下的钢琴经过调试后,其中 80%

可以出厂,20%被定为不合格品.现该厂生产了 2( )n  架钢琴,假定各钢琴

质量相互独立.试求: 

（1）所有钢琴能出厂的概率; 

（2）恰好有两架钢琴不能出厂的概率. 
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第二章 随机变量及其分布 

 

2.1 袋子中有 4只黑球,2只白球,每次取一个,不放回,直到取到黑球为止,令 X  

为“取到的白球个数”,求 X 的分布律. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.2.(1) 给出随机变量 X 的取值及其对应的概率为
1

( ) , 1,2,...
3k

P X k k= = = ,判

断它是否为随机变量的分布律. 

(2) 设随机变量 X 的分布律为 ( ) , 1,2,... ,
a

P X k k N
N

= = = 试确定常数 a . 
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2.3. 若有彼此独立工作的同类设备 90台,每台发生故障的概率为 0.01 .现配备

三个修理工人,每人分块包修30台,求设备发生故障而无人修理的概率.若

三人共同负责维修90台,这时设备发生故障而无人修理的概率是多少? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.4. 已知随机变量 X 的概率分布为 ( 1) 0.2, ( 2) 0.3, ( 3) 0.5P X P X P X= = = = = =

试写出其分布函数并画出相应的图形. 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.5. 设随机变量 X 的分布函数为

0, 1;

0.4, 1 1;
( )

0.8, 1 3;

1, 3.

x

x
F x

x

x

 −


−  
= 

 
 

，求 X 的分布律. 
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2.6. 设随机变量 X 的概率密度为

1
, 0 1;

3

2
( ) , 3 6;

9

0,

x

f x x


 




=  





其他

 若
2

( ) ,
3

P X k = 求 k 的

取值范围. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.7. 设随机变量 X 的概率密度为 

2 , 0 1;
( )

0, .

x x
f x

 
= 
 其他

 

    以Y 表示 X 的三次独立重复观察中事件
1

{ }
2

X  出现的次数，求Y 的分布律. 
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2.8.  设连续型随机变量 X 的分布函数为

0, 1;

( ) ln , 1 ;

1,

x

F x a x x e

x e




=  
 

 

     求:(1) 常数 a ; 

(2) 概率密度 f(x); 

        (3) ( 2), (0 3), (2 2.5)P X P X P X     . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.9.  设随机变量 X 的概率密度为

2

0, 0;

1
( ) , 0 2;

4

, 2.

x

f x x

a
x

x


 



=  





 

     求:(1)常数 a ; 

        (2)求分布函数. 
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2.10. 设 随 机 变 量 X 服 从 [ , ], ( 0)a b a  上 的 均 匀 分 布 , 且

1 1
(0 3) , ( 4)

4 2
P X P X  =  = , 

     求: (1) X 的概率密度; 

         (2) (1 5)P X  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.11. 设顾客到银行窗口等待服务的时间 X（单位：分）服从参数为5指数分布. 

某顾客在窗口等待服务，如超过10分钟，他就离开，他一个月到银行5次，

以Y 表示一个月内他未等到服务而离开窗口的次数，求Y 的分布律，并求

( 1)P Y  . 
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2.12. 设 ~ (3,4)X N , (1) 求 (2 5), ( 4 10), (| | 2), ( 3)P X P X P X P X  −     ; 

      (2) 确定C ,使得 ( ) ( )P X C P X C =  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.13. 设随机变量 2~ ( , )X N   ,且二次方程 2 4 0y y X+ + = 无实根的概率0.5, 

(1) 求 ; 

(2) 若进一步有 (4 8) 0.3P X  = ,求 ( 0)P X  . 
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2.14. 设随机变量 X 的概率密度函数为 

( )

2(ln )

2 , 0;

0, .

x
c

e x
f x x

−
 

= 

 其它

    其中 0c  为常数.则 

     (1). 求常数 c ; 

     (2). 设 lnY X= , 且Y 的分布函数为 ( )G y , 求Y 概率密度函数 ( )g y ; 

     (3). 求 ( )G Y 的概率密度函数. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.15. 设 X 的分布律为 

X  -2 -1 0 1 3 

 

P 
1

5
 

1

6
 

1

5
 

1

15
 

11

30
 

     求 2=Y X 的分布律 
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2.16.设随机变量 ~ (0,1)X N ,求 2=2 1Y X − 及
1

| |
2

Z X= 的概率密度. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.17. 设随机变量 X 服从[1, 2]服从均匀分布，试求随机变量 2= XY e 的概率密度. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.18. 设随机变量 X 的概率密度为 ( ) 2

2
, 0 ;

0, .

x
x

f x





 

= 

 其它

 求 sinY X= 的概率

密度. 
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2.19. 在半径为 R ,中心在坐标原点的圆周上任意抛掷一个点(即所抛点的极角

均匀分布在区间 ( , ) − 内),试求连接所抛点与点 ( ,0)R− 的弦长的分布函

数与概率密度. 
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第三章  多维随机变量及其分布 

 

3.1. 盒子里装有3只红球和 2 只白球,在其中任取 4 只球.以 X 表示取到的白球

数,以Y 表示取到的红球数,写出 X 和Y 的联合分布律. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2. 将一枚硬币抛3次,以 X 表示3次中出现正面的次数,以Y 表示三次中正反

面次数之差的绝对值.写出 X 和Y 的联合分布律和各自的边缘分布律. 
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3.3. 设二维随机变量 ( , )X Y 在以 ( 1,0)− , (0,1) 和 (1,0) 为顶点的三角形区域上服

从均匀分布, 

求: (1) ( , )X Y 的联合概率密度函数; 

(2) X 和Y 各自的边缘概率密度. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.4. 设二维随机变量 ( , )X Y 的联合概率密度函数为
, 0 1

( , )
0 ,

kxy x y
f x y

  
= 
 其他

 

求: (1) 常数 k ;  (2) { 1/ 2}P X Y+  ; (3) X 和Y 各自的边缘概率密度; 

(4) 条件概率密度 ( )
X Y

f x y 和 ( )
Y X

f y x ; 

(5) 判断 X 和Y 是否相互独立. 
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3.5. 设 二 维 随 机 变 量 ( , )X Y 的 联 合 概 率 密 度 函 数 为

2 22 2 2

|( , ) , ( , ) , ( | ).x xy y

Y Xf x y Ae x y R y x− + −=  求常数A及条件概率密度f

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.6. 设随机变量 X 和Y 相互独立, X 在[0,1]上服从均匀分布, Y 服从参数为 2

的指数分布. 

求: (1) ( , )X Y 的联合概率密度函数; 

(2) 设含有 a 的方程 2 2 0a aX Y+ + = 有实根的概率. 
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3.7. 已知 ( , )X Y 的联合分布律为： 

   

试 求 分 别 求

1 2 3 4max{ , } min{ , }Z X Y Z XY Z X Y Z X Y= + = = = 的分布律. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.8. 设随机变量 X 的分布律为: 
1 2

( =0)= ( 1)
3 3

P X P X = =， ,随机变量Y 的

分布律为: 
1 1 1

( 1) , ( =0)= ( 1)
3 3 3

P Y P Y P Y= − = = =， .若 2 2( ) 1P X Y= = ,  

求: (1) ( , )X Y 的联合分布律; 

(2) Z XY= 的分布律. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Y 

X 

1    2 3 

0 0.2  0.3 0.1 

1 0.1 0 0.3 
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3.9. 设随机变量 X 和Y 相互独立，分别服从参数为
1 2 和 的泊松分布. 

求：(1) +Z X Y= 的分布律; 

(2) { }, ,P X k Z m k m m= = 其中 已知. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.10. 设 随 机 变 量 ( , )X Y 的 联 合 概 率 密 度 函 数 为

24 , 0 1,0 1
( , )

0 ,

xy x y x
f x y

    −
= 
 其他

, 求Z X Y= + 的概率密度函数. 
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3.11. 设随机变量 X 和Y 相互独立, X 在[0,1]上服从均匀分布,Y 服从参数为 1

的指数分布. 

求：(1) Z X Y= + 的概率密度函数; (2)求 2Z X Y= + 的概率密度函数. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.12. 设 ( , )X Y 的概率密度为

2 2

2 2
1 2

1
( )

2 2

1 2

1
( , ) , ( , ) ,

2

x y

f x y e x y R
 

 

−
+

= 

 

      

Z X Y= −求 的概率密度. 
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3.13. 设随机变量序列
1 2, , , nX X X 相互独立,均服从参数为

1


的指数分布. 

试求
11

max{ } min{ }i i
i ni n

Y X Z X
  

= =和 各自的概率密度函数. 
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第四章 随机变量的数字特征 

 

4.1. 设 X 的分布律为 

 

 

求  

( ) ( ) ( )2 2, , 2 3E X E X E X + . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.2. 
1

X ( ) , ,
2

x
f x e x

−
= −   设随机变量 的概率密度为 求 ( ) ( ),E X D X  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

X  1−  0  1 2  

p  1

5
 

1

2
 

1

5
 

1

10
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4.3. 设随机变量 X 服从几何分布，其分布律为  

        ( ) ( )
1

1 ,      1, 2, ,0 1
k

P X k p p k p
−

= = − =   是常数。 

求 ( ) ( ),E X D X . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.4. 设随机变量 2~ ( , ), ~ ( ,1)X N Y N   ,且 ,X Y  相互独立. 

求: (1) E X − ;(2) ( )XE e ; (3) E X Y− ; (4) D X Y−  
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4.5. 设 ( , )X Y 的概率密度为
212

( , )
0

y
f x y


= 


  
0 1y x  

其它
， 

求 ( ) ( ) ( ) ( )2 2, , ,E X E Y E XY E X Y+ . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.6.将 n 只球(1~ n 号)随机地放进 n 只盒子(1~ n 号)中去.一只盒子装一只球.若

一只球装入与球同号的盒子中称为一个配对.记 X 为总配对数，求 ( )E X .  
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4.7.某产品的次品率为 0.1，检测员每天检验 4 次，每次随机地取 10 件产品进

行检验，如发现其中的次品数多于 1，就去调整设备，以 X 表示一天中调整

设备的次数，求 ( )E X .(设各产品是否为次品是相互独立的)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.8.一工厂生产的某种设备的寿命 X （以年计）服从指数分布，概率密度为  

4
1

( ) 4

0

x

e
f x

−


= 



  
0

0

x

x




,工厂规定,出售的设备若在出售一年之内可以调换. 

若工厂售出一台设备盈利 100 元，调换一台设备厂方需要花费 300 元，试求

厂方出售一台设备净盈利的数学期望. 
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4.9. 设 X 为随机变量，C是常数，证明：当 ( )C E X 时， ( ) ( ) 2
D X E X C − . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.10.设随机变量 ( , )X Y 具有概率密度 

1
( , )

0
f x y


= 


  
,0 1y x x  

其它
  求 ( ) ( ) ( ), , ,E X E Y Cov X Y . 
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4.11. 设 ,X Y 是 随 机 变 量 ， 且 有 ( ) 3, ( ) 1, ( ) 4, ( ) 9,E X E Y D X D Y= = = = 令

5 15Z X Y= − + ，分别在以下三种情况下求 ( )E Z 和 ( )D Z . 

(1) ,X Y 相互独立；(2) ,X Y 不相关；(3) X 与Y 的相关系数为 0.25. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.12. 设二维随机变量 ( , )X Y 的概率密度为

1

( , )

0

f x y 




= 



   
2 2 1x y+ 

其它
,验证 X

与Y 是不相关的，但 X 与Y 不是相互独立的. 
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4.13. 设 2 2~ ( , ), ~ ( , )X N Y N    ,且设 ,X Y 相互独立，令 YXZ  +=1 , 

YXZ  −=2 ,求
1 2,Z Z 的相关系数

21ZZ ,其中  , 为常数. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.14. 设 A和B 是试验E 的两个事件，且 ( ) 0P A  ， ( ) 0P B  ，并定义随机变量

,X Y 如下： 

1,

0,

A
X

A


= 


若 发生，

若 不发生，
     

1,

0,

B
Y

B


= 


若 发生，

若 不发生，
 

证明若 0=XY ，则 X 和Y 必定相互独立. 
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第五章 大数定律及中心极限定理 

 

5.1. 计算器在进行加法时，将每个加数舍入最靠近它的整数，设所有误差是独

立的且在 ( 0.5,0.5)− 上服从均匀分布。 

(1) 若将 1500 个数相加，问误差总和的绝对值超过 15的概率是多少？ 

(2) 最多可有几个数相加使得误差总和的绝对值小于 10 的概率不小于

0.9？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.2. 某单位设置一台电话总机，共有 200 架分机，设每个电话分机是否使用外

线通话是相互独立的，设每时刻每个分机有 5%的概率要使用外线通话，问

总机需要多少外线才能以不低于 90%的概率保证每个分机要使用外线时可

供使用？ 
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5.3. 设随机变量
1 2 100, , ,X X X 相互独立,且都服从区间 [0,1] 上的均匀分布,又

设
1 2 100Y X X X=    ,求 40( 10 )P Y − 的近似值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.5. 结合习题 3.9.，试用中心极限定理证明：
0

1
,

! 2

kn
n

k

n
e

k

−

=

→   n →+ . 
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第六章 样本及抽样分布 

 

6.1. 设 nXXX ,..,, 21 是从 2~ (3.4,6 )X N 中抽取容量为 n的样本. 

(1) 求样本均值 X 的分布; 

(2) 如果要求其样本均值 X 位于区间 (1.4,5.4) 内的概率不小于 0.95，问样

本容量 n 至少应取多大? 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.2. 设 1 2, ,.., ( 2)nX X X n  为来自总体 ( )1,0N 的样本 , X 为样本均值，记

XXY ii −= ， ni ,,2,1 = . 

求: (1) iY 的方差 iDY ， ni ,,2,1 = ;  (2) 2

1

( ( ) )
n

i

i

D X X
=

− ; 

       (3) 1Y 与 nY 的协方差 ( )nYYCov ,1 . 
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6.3. 设 nXXX ,..,, 21 为来自总体 X 的样本, 2,EX DX = = . 2,X S 分别表示样

本均值与样本方差, 求 2, ,E X DX ES . 

 

 

 

 

 

 

 

6.4.(1) 设 4321 ,,, XXXX 是 来 自 正 态 总 体 ~ (0,4)X N 的 样

本. 2 2

1 2 3 4( 2 ) (3 4 )Y a X X b X X= − + − 服从 2 分布,试求 ,a b ;并问的

自由度为多少? 

(2) 设总体 ~ (0,4)X N , 而 1521 ,,, XXX  是来自总体 X 的样本,则随机变

量
2 2

1 10

2 2

11 152( )

X X
Y

X X

+ +
=

+ +
服从何种分布? 写出推导过程. 

(3) 设 1 2 9, , ,X X X 是 取 自 正 态 总 体 的 简 单 随 机 样

本 ,
6 9

1 2

1 7

1 1
,

6 3
i i

i i

Y X Y X
= =

= =  ,
9

2 2

2

7

1
( )

2
i

i

S X Y
=

= − , 若 统 计 量

1 2( )
~ ( )

c Y Y
Z t n

S

−
= ,求 ,c n . 
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6.5. 若随机变量 ~ ( )X t n , 则 2Y X= 服从何种分布? 写出推导过程. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.6. 设 1 2 16, ,..,X X X 是从该总体 2~ ( , )X N   样本, 2,X S 分别表示样本均值与

样本方差, 求 k 值使得 ( ) 0.95P X kS + = 成立. 
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第七章 参数估计 

 

7.1. 设总体 X 的概率密度函数为


 +

=
其它,0

10,)1(
);(

xx
xf


 ，    其中 1−  

为未知参数． nXX ,,1  是从该总体中抽取的样本．试求未知参数 的矩估

计量和极大似然估计量． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.2. 总体 X 服从 2(1, )N  分布, 2 为未知参数, 1 2, , , nX X X 为总体的一组样本. 

(1)求 2 的矩估计量 2

1̂ ;    (2)求 2 的最大似然估计量 2

2̂ ; 

     (3) 2

1̂ 和 2

2̂ 是否为参数 2 的无偏估计?为什么? 
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7.3. 设
1 2 5, , ,X X X 是来自总体 ~ ( )X   的样本，且样本观测值为1,2,3,3,1. 

     (1) 求最大似然估计值;  (2) 求 ( 0)P X = 的最大似然估计值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.4. 设总体 X 的密度函数为 ( )









=

−
−

.,0

;0,
2

1
2

)ln( 2

其它

xe
xxf

x

  其中  是未知参

数. n21 ,..,, XXX 是从该总体中抽取的一个简单随机样本． 

     (1) 求总体 X 的期望 XE ；    (2) 求未知参数 的矩估计量


 ； 

     (3) 求未知参数 的最大似然估计量 ；(4) 验证 为的无偏估计． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



姓名                                             学号                

              - 39 - 

7.5. 设总体 X 的密度函数为 ( ) ( )







−

=

其它0

0
6

3



xx

x

xf  ，其中 0 是未知参

数, nXXX ,..,, 21 是从该总体中抽取的一个样本． 

    (1) 求未知参数 的矩估计


 ;     (2) 求


D ． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.6. 设总体X的密度函数为








=
−−

.,0

,
1

)(
/)(

其他




 xe
xf

x

其中 >0, ,为未知

参数， nXXX ,,, 21  为取自 X 的样本.试求 ,的矩估计与极大似然估计

量. 
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7.7. 设总体 X 的分布律为： 2 2{ 1} , { 2} 2 (1 ), { 3} (1 )P X P X P X   = = = = − = = − ,

其中0 1  为未知参数.
1 4,...,X X 为来自总体 X 的简单随机样本.  

(1) 若样本观察值为1,1,3,3 ,试求参数 的矩估计值和最大似然估计值; 

 (2) 以 ( 1,2,3)iN i = 分别表示
1 4,...,X X 中等于 i 的个数. 试求

1 2 3, ,a a a ，使得

3

1

i i

i

N a N
=

=  为 的无偏估计量. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.8. 设总体 X 服从 ]
2

1
,

2

1
[ +−   上的均匀分布，其中 0 是未知参数，

nXXX ,..,, 21 是从该总体中抽取的一个样本．试求 矩估计与极大似然估量． 
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7.9. 设 nXXX ,..,, 21 是从该总体 2~ ( , )X N   样本,其中已知. 

     (1) 证明: 1|X |
2


 = − 是 的无偏估计; 

(2) 试求 k 使得
1

| |
n

i

i

k X 


=

= − 是 的无偏估计,并比较 


，的有效性. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.10. 从一批钉子中随机抽取 16枚, 测得其长度(单位:cm)为 

   2.14, 2.10, 2.13, 2.15, 2.13, 2.12, 2.13, 2.10 

   2.15, 2.12, 2.14, 2.10, 2.13, 2.11, 2.14, 2.11 

假设钉子的长度 X 服从正态分布 ),( 2N ,在下列两种情况下分别求总体

均值的置信度为90%的置信区间。 

(1)已知 =0.01;     (2) 未知. 
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7.11. 已知一种元件的使用寿命服从正态分布 ),( 2N ，其中 2, 未知.从中随

机抽取 25件,测得其寿命的平均值为1003小时,标准差为10小时．求总体

方差 2 的置信水平为 95.0 的置信区间． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.12. 设 nXXX ,..,, 21 是从该总体 2~ ( , )X N   样本,其中  已知, 未知.验证

2

21

2

( )

= ~ ( )

n

i

i

X

Y n






=

−
.利用这一结果构造 2 的置信水平为1 − 的置信

区间。 
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第八章 假设检验 

 

8.1. (1)对于某正态总体 2( , )N   ,作假设检验 
0 0 1 0: :H H   =  .若选择

显著性水平 0.05 = 时接受
0H ,则对于显著性水平 0.01 = ，结论是接受

0H 还是拒绝
0H ?为什么? 

(2)设总体 X 的分布律为 { 1} , { 2} 2 ,P X P X = = = = { 3} 1 3P X = = − ,作

检验 0 1: 0.1 : 0.2H H = = .现抽取容量为 3的样本 1 2 3, ,X X X ,若拒绝域

为 1 2 3{ 1, 2, 3}X X X= = = ,则犯第一类错误及第二类错误的概率是多少? 
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8.2. 假设随机变量 X 服从正态分布
1 2 10( ,1), , ,N X X X 是来自 X 的一组样本,

要检验
0 1: 0, : 0H H =  . 

(1) 若取显著性水平 0.05 = ,拒绝域为 {| | }W X C=  ,求C 的值; 

(2) 如果以 {| | 1.05}R X=  作为该检验的拒绝域，试求检验的显著性水平 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.3. 某正态总体有一容量为 100的样本,其观测值给出,可以算得 2.81,x =  

100
2

1

( ) 225i

i

x x
=

− = ,试在显著性水平 0.05 = 下检验假设 

(1) 0 1: 2.5 : 2.5H H =    

(2) ' 2 ' 2

0 1: 2.35 : 2.35H H =  [要求在(1)的基础上检验] 
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8.4.要求一种元件使用寿命不得低于 1000 小时.今从一批这种元件中随机抽取

25 件,测得其寿命的平均值为 950 小时,已知该种元件寿命服从标准差为

100 = 小时的正态分布.试在显著性水平 0.05 = 下确定这批元件是否合

格? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.5.某种导线要求其电阻的标准差不得超过 0.005 欧.今在生产的一批导线中取

样品 9 根,测得 0.007s = 欧,设总体为正态分布,问在水平 0.05 = 下能否认

为这批导线的标准差显著偏大? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



姓名                                             学号                

              - 46 - 

8.6. 某种灯泡的寿命要求不小于 2000 小时.已知某厂生产的灯泡寿命服从

2( , )N   分布， 2,  均未知.现从该厂生产的产品中随机地抽取 20 只进行

测试,测得它们的平均寿命 2050x = 小时,样本标准差 490s = 小时,试问: 

在显著性水平 0.01 = 下,能否认为这批灯泡的平均寿命不小于 2000小时? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.7.某厂使用新旧两种技术生产同一类型产品,各在一周的产品中抽样进行比较.

取使用旧生产的样品 220件,测得平均重量为 2.46公斤,样本标准差为 0.57

公斤.取使用新技术生产的样品 205件,测得平均重量为2.55公斤,样本标准

差为 0.48公斤.设这两组样本独立,问在水平 0.05下能否认为使用新技术的

产品平均重量较使用旧技术的显著偏大?(设两总体都服从正态分布,且方差

相同.) 
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8.8.有甲乙两台机器生产金属部件.分别在两台机器所生产的部件中各取容量

1 260, 40n n= = 的样本,测得部件重量的样本方差分别为 2 2

1 215.46, 9.66s s= = .

设两组样本相互独立,两总体分别服从 2 2

1 1 2 2( , ), ( , )N N    分布.试问在水平

0.05 = 下能否认为甲机器生产的部件重量的方差比乙机器生产的部件重

量的方差显著偏大? 

 


